

“蓝色粮仓”加快建设

# 一季度我国海洋经济发展势头良好

●本报记者 刘杨

今年一季度，全国海洋水产品产量同比增长4.5%，我国海洋经济呈现向好发展态势。

自然资源部近日发布2025年一季度海洋经济发展数据显示，我国海洋食物、水资源供给基础进一步夯实，“蓝色粮仓”建设持续推进。据初步核算，一季度全国海洋水产品产量同比增长4.5%，其中海水养殖产量同比增长5.7%，海水养殖稳产保供作用持续显现。

海洋渔业向深海有序拓展，深远

海养殖工船“湛江湾1号”在江苏南通下水，风渔融合深远海网箱养殖平台“伏羲一号”完成中国船级社入级检验；自主研发的万吨级南极磷虾船“福远渔9199”号从福建启航前往南极开展作业。南极秦岭站海水淡化项目取得积极进展，海水加热、海水预处理以及产水净化系统等整体工程完成超80%，进一步保障了极地科学考察站的生活和科研用水。

同时，我国海洋科技创新能力持续增强，海洋新质生产力正在加快形成。根据一季度海洋经济发展数据，绿色低碳技术正全面助力海洋经济高质量发

展。绿色船舶技术研发持续推进，WinGD 10X92DF-M-1.0甲醇发动机、CPGC-MAN L21/31DF-M 甲醇双燃料发动机等绿色船用发动机研制取得新进展，世界最大功率甲醇双燃料船用主机、首型高替代率甲醇燃料船用中速机正式交付，进一步推动海洋产业绿色发展。

碳捕集和回收技术应用取得积极进展，文昌9-7钻井平台首次应用“火炬气回收+等离子点火”的火炬气回收利用方案，实现火炬气“零排放”；世界上第一艘安装碳捕集和封存设备的海上浮式生产储油船建造完毕，标志着我国在海

上碳捕集领域迈出了重要一步。

海洋工程装备制造业发展向好。一季度，我国新承接海工订单金额、交付订单金额、手持订单金额同比分别增长57.1%、114.3%、242%。海洋油气、海上风电等领域新型海洋工程装备制造取得新进展。我国自主研发的首套2000米超深水采油树完成总装，我国自主研发的代表全球最新一代的风电安装船“志高号”和“志远号”完工交付，覆盖传统油气开采与海上风电运维双重需求的OCV海工业务船1号船正式在武汉开工，为我国深远海资源开发利用提供强大助力。

## 东盟与中日韩财长和央行行长会议在意大利举行

●新华社意大利米兰5月4日电  
(记者高婧妍 张馨文)

第28届东盟与中日韩(10+3)财长和央行行长会议4日在意大利米兰举行，主要讨论全球经济和区域宏观经济形势、10+3区域财金合作等议题，并发表了联合声明。

中国财政部部长蓝佛安、中国人民银行行长潘功胜与马来西亚财政部第二部长阿米尔·哈姆扎·阿齐兹、马来西亚中央银行行长阿卜杜勒·拉希德·加富尔作为联合主席主持会议。

会议支持更新10+3财金合作战略方向，同意推出聚焦中长期结构性问题的技术援助工具，肯

定了清迈倡议多边化融资模式讨论进展，欢迎10+3宏观经济研究办公室(AMRO)高管顺利换届、10+3财金智库网络成功扩员、区域本币债券市场深化发展，批准灾害风险融资倡议未来路线图概念文件。

蓝佛安表示，当前世界经济格局深刻调整，全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义抬头，不稳定不确定因素明显增多。

10+3区域经济展现较强韧性，拥有较大增长空间，但也面临复杂严峻的内外部挑战。中方愿同10+3各方一道，坚持开放包容，团结协作，不断深化区域财金合作，以本区域的稳定性和确定性应对世界的不稳定和不确定。

## 新业态活力迸发 “非禁即入”改革红利持续释放

(上接A01版)在“从0到1”实现突破后，海南商业航天发射场二期项目建设1月已启动。上述负责人介绍，二期项目总投资约45亿元，将再建两个发射工位，预计于2026年建设完成，力争在当年年底实现新建工位的首发。

除海南外，以放宽市场准入特别措施为政策载体，国家发展改革委还在深圳、横琴粤澳深度合作区、广州南沙新区等地谋划推出了一批体系性、突破性较强的政策措施，在生物医药、新能源、信息安全、智慧交通等领域取得一系列标志性成果。

为进一步优化新业态新领域市场准入环境，国家发展改革委有关负责人表示，将聚焦重要领域、重点行业，充分挖掘场景开放创新需求，谋划推出具有引领性、示范性、带动性的超级场景，加快形成“技术突破—场景验证—产业应用—创新生态”的正向循环，推动新产业新模式新动能发展。

### 宽进严管 激发文旅市场活力

与商业航天这样的新业态相比，旅游业虽已经过多年发展，但由于涉及食、住、行、游、购、娱等多方面，仍常衍生出一些全新的业态。

夜幕降临，走在西双版纳告庄西双景的星光夜市，随处可见妆容精致，身着傣族、哈尼族等民族服饰的游客，在大金塔、澜沧江畔等标志性景点前摆造型，力求拍出“人生照片”。

作为将旅行和摄影相结合的新生文旅业态，在旅拍发展初期，究竟算旅行社还是摄影，谁来管、怎么管的问题让有关部门犯了难。

“市场准入负面清单制度的核心是‘非禁即入’，对旅拍这样的新业态，如果明面上‘禁’了，实际上可能仍在‘悄悄做’，反而产生乱象。这就倒逼我们去研究如何高效地为其提供服务，并提升事中事后监管能力。”云南省发展改革委有关负责人说。

从西双版纳的实践来看，当地采取多种措施优化旅拍行业市场准入审批事项，包括简化登记审批流程、推行“证照分离”改革、实行个体工商户智能无干预登记、取消“住所(经营场所)证明”等冗余材料；此外，还联合公安、税务等部门建立数据共享机制，实现信息互通互认，实现“即申即办”。

“非常简单！”告庄西双景星光写真馆的经营者孙瑜说，她办理营业执照的获批速度特别快，不到半小时就收到了办理成功的短信通知。

市场准入放开后，经营活力也得到释放。孙瑜介绍，她的旅拍店每天客流量在百人以上，在泼水节这样的旅游旺季甚至能达到每天约200人。

“在告庄西双景，大约每20米就有一个旅拍店。”西双版纳州市场监管局相关负责人表示，告庄西双景目前共有旅拍经营户290户，比2021年底增长90.79%。

宽进之后，还需严管。业内人士认为，减少对经营主体的准入限

制，以完善事中事后监管实现市场准入规范化发展，可以促进企业有效竞争和优胜劣汰。

以旅行社行业为例，西双版纳州旅游行业协会有关负责人介绍，通过文化旅游、市场监管、公安等部门开展跨部门联合执法、加强监管，当地建立了“准入-监管-退出”的全链条闭环管理，旅行社经营主体质量显著提升。例如，自2024年以来，西双版纳在新增旅行社26家的同时，针对48家出现违规经营行为的旅行社启动了强制整改程序。

### “非禁即入” 提振民企投资信心

市场准入负面清单“非禁即入”的管理模式，要求各类经营主体依法平等进入清单之外领域，最直接的受益者就是民营企业。首条民营控股高铁杭绍台铁路开通运营、一批民间资本参股的核电项目落地开工……多个典型案例标志着民营企业参与重点行业和领域竞争性业务取得突破性进展。

依托于海南商业航天发射场，航天产业正在文昌加码布局。在距离海南商业航天发射场3公里左右的东郊镇火箭卫星产业集群片区，海南星际荣耀航天发射技术有限公司的火箭总装总测复用工厂项目正在加紧建设。公司副总经理李宝海说，该项目预计在7月底可以满足使用条件。此外，围绕运载火箭的回收和复用，试车基地、海上回收平台等项目也在组织建设中。

“作为文昌国际航天城管理局引进落户的首家商业航天企业，预计到今年底，我们在文昌的项目投入将达10亿元左右，并计划于今年底在海南商业航天发射场完成公司的首次火箭发射任务。”李宝海表示。

同样瞄准商业航天市场机遇的还有海南九丰能源有限公司，其主营业务为特燃特气。公司总经理杨春表示，截至今年1月，公司的一期特燃特气配套项目已成功产出合格液氢，为完成3月12日一号工位的发射任务提供了燃料保障。

“海南商业航天领域市场准入放开放给我们带来了很大机遇，作为配套服务公司，我们也期待整个商业航天产业链加快落地和发展。目前，我们已与文昌国际航天城管理局签订了二期投资合作协议。”杨春说。

新版市场准入负面清单再度“瘦身”，有助于激发民营企业市场活力、释放民营企业创新潜力。

“市场准入负面清单制度自2018年全面实施以来，养老、医疗、交通、能源等多个领域一大批准入限制得到放宽，让各类经营主体有更多活力和更大空间去谋发展。”国家发展改革委经济体制与管理研究所民营经济研究室副主任李红娟表示。

“随着商业航天产业迅速发展，发射成本将不断降低、效率将不断提高，将不断出现新的应用场景，市场准入负面清单会对我们尝试新的商业模式和应用场景起到很好的导向作用。”李宝海说。

## 第137届广交会现场意向出口成交254.4亿美元

●本报记者 武卫红

第137届中国进出口商品交易会(广交会)线下展于5月5日在广州圆满落幕。记者从广交会获悉，本届广交会多项指标刷新历史纪录，采购商到会和出口成交双增长，为促进外贸稳量提质作出积极贡献，更为全球贸易发展注入新动能。

截至5月4日，共有来自219个国家和地区的28.9万名境外采购商到会，较第136届广交会同比增幅17.3%。本届广交会现场意向出口成交254.4亿美元，同比增长3%。其中，共建“一带一路”国家成交占比超六成，是拉动成交增长的重要引擎，传统市场份额保持稳定。参展企业普遍反映，质量性能好、创新特点强、品牌知名度高的产品更受青睐，境外采购商下单积极，进一步增强了企业拓展多元化市场的信心。

据广交会承办方中国对外贸易中心数据，新兴市场仍是广交会最大客源地，本届广交会共建“一带一路”国家采购商18.75万人、同比增长17.4%，占比达64.9%；金砖国家采购商7.24万人，同比增长24.1%；RCEP成员国采购商6.48万人，同比增长6.9%；欧美采购商5.19万人，同比增长3.4%。

与此同时，本届广交会共有140家工商机构组团参会，同比增长17.6%；头部跨国采购企业达376家，创历史新高。

在本届广交会上，新产品、新技术、新设计、新材料、新工艺大量涌现，绿色低碳、智能化产品广受关注，成为撬动订单和开拓市场的有力支撑。企业现场展示产品超455万件，其

## 当“五一”假期遇上广交会 感受“会展+”新活力

●新华社记者丁乐、邓瑞璇、霍思颖

松花蛋挞和茱萸糕等传统特色甜品飘香，拿破仑挞和粉茄牛肉奶酪挞传递中西融合风味。点都德品牌代表陈晓婷说：“一位东南亚采购商尝过后，接连三天都来光顾！”这是“食在广州嘉年华”的活动现场。

第137届广交会于4月15日至5月5日举行，其间，老字号、星级餐厅、潮饮品牌等40家餐饮企业在活动现场呈现美食盛会。

广州市商务局一级调研员王小华介绍，这是首次将“食在广州”金字招牌纳入广交会核心场景，同时串联起旅游经济、夜间经济，推动会展经济升级。

本届广交会上，展馆内的餐饮、文旅、零售等商户均支持外币刷卡、移动支付、现金等多种支付需求。“移动支付办理流程很快，只需出示护照、绑定银行卡，再用微信账号就能搞定。”尝试扫码使用的自动咖啡机的吉尔吉斯斯坦采购商埃尔比娜说。

据微信支付方面的数据，在广州，入境游客通过微信支付“外卡内绑”

(把境外银行卡绑定微信支付)消费的增速远高于全国。餐饮、交通、零售、食品生鲜都是境外人士在广州消费量最大的品类。

展馆外，在海珠湿地公园欣赏茶艺、古琴表演，体验传统广府文化；在琶醍欣赏流光溢彩的夜景，体验充满活力的夜经济……广州通过上百场活动打造文旅体融合的消费盛会，丰富个性化入境游产品，“会展+”溢出效应明显。

在广州越秀区，数十名海外客商走进兰圃景区，弹古琴、品兰花、穿汉服、踢蹴鞠、喝春茶，体验非遗项目和传统文化；走进广州白马服装市场等批发市场，推动达成约300万元的交易订单。

法国采购商米格尔第二次参加广交会，却是第一次来兰圃体验中国文化。他认为，更好地理解彼此文化，合作伙伴能更好地开展生意。

5月2日，又一批广交会客商登上广州塔，城市新中轴线和广袤珠江尽收眼底。广州塔旅游文化发展股份有限公司相关负责人介绍，广交会期间，在广交会设置旅客咨询服务柜台点对点服务，来

宾凭相关证件可享线下购票9折优惠。

当下，中国过境签免政策“加时”到240小时，叠加离境退税等措施，也让广交会境外客商从赶时间变成了慢体验。“现在有更多时间，不仅能谈生意，还能慢慢逛！”来自波兰的多米尼克·米库斯说。

在广州多个商圈，记者看到，不少外国客商手提大包包，他们青睐数码产品、小家电及文创类商品。广州北京路广百百货大疆门店的员工介绍：“大疆产品在海外有知名度，外商过来了解后成交率不错。”

目前，广州离境退税商店不断拓品扩围，三百多家商店可以离境退税，广百、友谊等10家商店实现第一批“即买即退”试点。广交会前两期线下展期间，广州市离境退税日均开单量创新高。

“我们全面升级高效商务、便捷出行、愉悦生活等城市服务，助力全球客商在广州收获丰硕订单、愉快体验。”广州市商务局局长魏敏说，“这场融汇专业精神与人文温度的盛会，已成为全球客商开拓商机、感知中国的重要驿站。”(新华社广州5月5日电)

## 多点开花 “五一”文旅热潮涌动

(上接A01版)携程景点玩乐数据显示，“当地美食体验”玩乐品类订单量同比增长6.8倍，成为跨境文旅消费新热点。

“除了欣赏中国的自然风光，品当地美食、体验中国传统文化、感受国潮元素越来越受外国人的喜爱。”韩元军说。

此外，近期发布的境外游客购物离境退税“即买即退”政策，全面助推提升入境游热度。“来沪扫货”“老外拖着行李箱去义乌采购”等话题在社交媒体上有着不小的热度。携程数据显示，今年“五一”假期期间，上海、深圳、义乌等地入境游订单分别同比增长138%、188%、60%。

“入境消费增长潜力巨大，离境退

税有助于降低境外旅客购物成本，是吸引和扩大入境消费的重要切入点。”商务部副部长盛秋平表示，进一步优化离境退税政策，有利于扩大政策受益面，提升政策实施效能，推动离境退税销售额继续快速增长，为提振消费注入新动力、拓展新空间。

### 跨业态联动场景涌现

“文旅+”跨业态联动的场景大量涌现，成为这个“五一”假期最鲜明的特点之一。

跟着音乐节，奔赴一座城，游玩一座城，“文旅+音乐节”释放巨大能量。美

团旅行数据显示，据不完全统计，今年“五一”假期期间，各地演唱会、音乐节有超百场，音乐节、演唱会周边吃住玩套餐订单量同比增长180%。

更多的二三线城市加入“文艺演出+旅游”阵营，带动当地酒店预订量大幅增长。去哪儿大数据显示，安徽滁州凭借葫芦果音乐节，带动当地“五一”酒店预订量同比增长2.4倍；新疆伊犁蜜桃音乐嘉年华，带动酒店预订量同比增长1.3倍。

据业内人士估算，1元的音乐节门票大约可带动举办城市7至8元的综合消费，包括酒店餐饮购物等，这也是音乐节为何扎堆在“五一”期间举行的原

因。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏表示。

美团旅行相关负责人表示，今年“五一”假期期间，文旅市场热度创近三年新高，呈现全面增长、多点开花的态势，激发吃喝玩乐等服务消费持续向好。各地打造的音乐节、非遗体验、国潮打卡等新型节庆活动，在促进假日消费方面发挥了乘数效应。

“当前，‘文旅+’跨业态联动的场景大量涌现，优质供给不断推陈出新，线上线下联动持续深化，为一站式深度旅游创造更多可能，也进一步延长了文旅消费链条，充分点燃假日消费活力。”上述美团旅行相关负责人说。

“非常简单！”告庄西双景星光写真馆的经营者孙瑜说，她办理营业执照的获批速度特别快，不到半小时就收到了办理成功的短信通知。

市场准入放开后，经营活力也得到释放。孙瑜介绍，她的旅拍店每天客流量在百人以上，在泼水节这样的旅游旺季甚至能达到每天约200人。

“在告庄西双景，大约每20米就有一个旅拍店。”西双版纳州市场监管局相关负责人表示，告庄西双景目前共有旅拍经营户290户，比2021年底增长90.79%。

宽进之后，还需严管。业内人士认为，减少对经营主体的准入限